ЭТАПНОСТЬ ПРЕЕМСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ ОБЩЕГО СРЕДНЕГО И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В. Л. Лозицкий

Полесский государственный университет, Беларусь, Пинск, bakalaur@yandex.ru

Рассмотрена проблема изучения поэтапного развития информационно-образовательной среды на уровнях общего среднего и высшего образования в Республике Беларусь в условиях реализации положений государственных программ в области компьютеризации, информатизации и цифровизации образовательной сферы. Выделены характеристики и своеобразие каждого их определяемых этапов.

Ключевые слова: компьютеризация; информатизация; цифровизация образования; информационно-образовательная среда; преемственность.

STAGES OF THE CONTINUOUS DEVELOPMENT OF THE INFORMATION AND EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF GENERAL SECONDARY AND HIGHER EDUCATION IN THE REPUBLIC OF BELARUS

V. L. Lozitsky

Polessky State University, Belarus, Pinsk, bakalaur@yandex.ru

The problem of studying the phased development of the information and educational environment at the levels of general secondary and higher education in the Republic of Belarus in the context of the implementation of the provisions of state programs in the field of computerization, informatization and digitalization of the educational sphere was considered. Characteristics and peculiarities of each defined stage are highlighted.

Keywords: computerization; informatization; digitalization of education; information and educational environment; continuity.

Введение

В условиях реализации положений Концепции цифровой трансформации процессов в системе образования Республики Беларусь на 2019—2025 годы [1] актуальным направлением научных исследований является

изучение вопросов обеспечения преемственности информационно-образовательной среды (ИОС) на уровнях общего среднего и высшего образования. Одной из задач научного поиска является исследование этапов развития создаваемой на информационно-коммуникационной технологической основе полифункциональной системно-средовой организации взаимодействия субъектов образовательной деятельности. Важность данной задачи целесообразно выделять во взаимосвязи с осуществляемыми процессами цифровизации, отображающими одну из глобальных тенденций развития современного образования.

Хронологическое и содержательное выделение этапов целесообразно осуществлять через анализ массива источников [2]. В качестве таковых выступает нормативно-правовая документация в сфере информационного права. Анализ законодательных актов, указов Президента, постановлений правительства, государственных программ, стратегий, концепций и т. д. является методологическим основанием содержательной характеристики отмечаемых направлений, которые могут определяться в качестве рубежных этапов процессов компьютеризации, информатизации и цифровизации образовательной сферы в Республике Беларусь. Выделение их в хронологической последовательности опирается на аналитику качественных системно-средовых изменений, осуществленных при реализации мероприятий соответствующих государственных программ.

Результаты и их обсуждение

Стартовые позиции развития системы образования Республики Беларусь в сфере применения информационно-коммуникационных технологий с начала 1990-х годов опирались на практически пятилетний опыт оснащения компьютерами и оргтехникой учреждений образования. Важен был начальный опыт организации обучения по учебному предмету «Основы информатики и вычислительной техники» в совокупности с начавшейся подготовкой квалифицированных педагогических кадров. В сфере образования закладывался обеспечивающий материально-технический и кадровый базис. Данная тенденция реализовывалась на первом этапе процессуального развития компьютеризации в Республике Беларусь. В своем содержательном наполнении данный этап связан с осуществлением мероприятий Программы информатизации на 1991—1995 годы и на период до 2000 года, принятой Правительством Республики Беларусь 27 ноября 1991 года [2, с. 5]. В этот период происходит формирование и начальное развитие информационной инфраструктуры, компьютеризация учреждений образования с постепенным насыщением классов комплектами персональных компьютеров, оснащением линиями коммуникаций и началом разработок информационных ресурсов учебного назначения. К 2001 году 76,4 % учреждений общего среднего образования в Республике Беларусь были оснащены компьютерными классами. В публикациях теоретико-методологического содержания наряду с понятием «компьютеризация» во все более широкий оборот входят понятия «информатизация», «информационно-коммуникационные технологии», «информационные ресурсы». В качестве актуальных задач выполнялись: продолжение развертывания подготовки кадрового обеспечения профессиональной деятельности в информационной среде общества; формирование в социуме новой информационной культуры и информационного мировоззрения; фундаментализация образования за счет его все большей ориентации на ИКТ и изучение фундаментальных основ информатики. В сфере научных исследований А.П. Сманцером формулируются идеи концепта преемственности в образовании [3], а в научных и научно-методических изданиях, рецензируемых ВАК Республики Беларусь публикуются исследования вопросов информатизации в образовательной сфере.

Второй этап является содержательно продолжением предыдущего и соотносится хронологически с реализацией мероприятий Государственной программы информатизации Республики Беларусь «Электронная Беларусь» на 2003—2005 годы и на перспективу до 2010 года (утверждена постановлением правительства 27 декабря 2002 года [2, с. 6]). Практические мероприятия подкреплялись научными разработками в определении теоретико-методологических подходов в области исследования процессов информатизации и компьютеризации. На этом этапе в системе образования были осуществлены мероприятия государственной программы «Комплексная информатизация системы образования Республики Беларусь на 2007-2010 годы» и отраслевой программы «Электронный учебник» по разработке электронных образовательных ресурсов (ЭОР) для системы образования Республики Беларусь на 2007-2010 годы. В качестве решаемой приоритетной задачи содержания этапа информатизации определялось научное и учебно-методическое обеспечение данного процесса, его организационное развитие.

Третий этап содержательно связан с реализацией мероприятий долгосрочной стратегии формирования и развития информационного общества в Республике Беларусь (в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2010 года «О стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года и плане первоочередных мер по реализации стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на 2010 год» [2, с. 7]. В качестве концептуального направления становления информационного

общества было определено электронное обучение, а приоритетными задачами выделены: 1) создание национальной системы (ЭОР) по основным отраслям знаний; 2) совершенствование инфраструктуры доступа к национальным и мировым образовательным ресурсам; 3) завершение создания информационной среды системы образования Республики Беларусь, призванной обеспечить информационно-коммуникационное взаимодействие всех субъектов системы образования и формирование единой системы ЭОР. На реализацию намеченных в стратегии направлений была направлена Национальная программа ускоренного развития услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий на 2011—2015 годы. Осуществление мероприятий информатизации было подкреплено принятием «Концепции информатизации системы образования Республики Беларусь на период до 2020 года». Появление данного документа было обусловлено необходимостью модернизации сферы образования в условиях глобализации процесса информатизации и развертывания перехода к мобильному обучению на основе широкого использования облачных технологий. Наряду с продолжением компьютеризации в условиях развития инфраструктуры учреждения образования обеспечивались широкополосным доступом к сети Интернет. Министерство образования Республики Беларусь в 2009—2011 годах впервые к началу учебного года опубликовало инструктивно-методические письма по использованию электронных средств обучения и ИКТ с соответствующими методическими рекомендациями. В учебном процессе учреждений высшего образования нашли свое применение прошедшие процедуру грифования электронные учебно-методические комплексы (ЭУМК). В рамках данного этапа в 2012 году в Национальном институте образования (НИО) были созданы временные научные коллективы по разработке теоретико-методологического обоснования и практическому созданию ЭОР по учебным предметам для учреждений общего среднего образования в условиях пролонгирования реализации программы «Электронный учебник». Одним из результатов деятельности ученых-методистов стало создание комплекса ЭОР, ставшего базовым основанием единого информационно-образовательного ресурса, определяемого в качестве компонента учебно-методического обеспечения общего среднего образования. Были продолжены теоретико-методологические разработки обоснования информационно-технологического обеспечения учебного процесса на уровне общего среднего образования. В 2015 году в НИО была подготовлена и защищена кандидатская диссертация В.З. Сулейманова, посвященная обоснованию организационно-педагогических условий развития информационно-образовательной среды учреждения общего среднего образования [4].

Четвертый этап содержательно связан с Государственной программой развития цифровой экономики и информационного общества на 2016—2020 годы [2, с. 8]. Положения программы перекликались с идеями Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года (в разделе 4.4 «Образование для устойчивого развития». В продолжение существующей практики Министерством образования Республики Беларусь к началу учебного года разрабатываются инструктивно-методические письма (например, Инструктивно-методическое письмо «Об использовании современных информационных технологий в учреждениях общего среднего образования в 2015/2016 учебном году».

Реализуемый в настоящее время пятый этап в своем содержании и процессуальном своеобразии связан в основном с принятием и претворением в жизнь положений «Концепции цифровой трансформации процессов в системе образования Республики Беларусь на 2019—2025 годы» [1]. Направленность процессов совершенствования системы образования Республики Беларусь отличает развитие цифровых технологий в целях формирования IT-общества и конкурентоспособного человеческого потенциала. Осуществлена (в том числе и в рамках региональных программ) разработка механизмов организационного, финансового, информационного, технического, научно-методического обеспечения. В условиях совершенствования правовой базы утверждена новая редакция Кодекса Республики Беларусь об образовании [5]. В рамках этапа цифровизации получают распространение лучшие практики реализации мероприятий Концепции и региональных программ цифровой трансформации процессов в системе образования на основе обобщения и систематизации накопленного в учреждениях образования опыта. Одной из актуальных задач на данном этапе развития является завершение формирования единой Республиканской информационно-образовательной среды (РИОС) и ее образовательного сегмента.

Заключение

Этапность развития ИОС на уровнях общего среднего образования взаимосвязана с реализацией государственной политики по реализации мероприятий компьютеризации, информатизации и цифровой трансформации сферы образования. Выделенные в исследовании этапы развития отражают процессуальное совершенствование системных качеств и полифункциональности ИОС через реализацию обеспечивающих механизмов. Накопление средового потенциала. находится во взаимосвязи с совершенствованием нормативно-правовой базы и развитием соответствующего

инструментария в сфере информационного права. Полученные обобщения являются важным элементом исследования проблемы обеспечения преемственности ИОС общего среднего образования в рамках развития процессов цифровой трансформации и их прогнозирования. Данный аспект является значимым с позиций осмысления вызовов, рисков и угроз в условиях формирующегося ІТ-общества нарождающейся эпохи цифровизации.

Библиографические ссылки

- 1. Концепция цифровой трансформации процессов в системе образования Республики Беларусь на 2019–2025 годы [Электронный ресурс]. URL: https://drive.google.com/file/d/1T0v7iQqQ9ZoxO2IIwR_OlhqZ3rjKVqY-/view/. (дата доступа 25.03.2025).
- 2. *Лозицкий В.Л.* От компьютеризации к цифровой трансформации образовательной сферы: этапы реализации государственных программ в Республике Беларусь. Адукацыя і выхаванне. 2023;12(384):4—11.
- 3. *Сманцер А.П.* Теория и практика реализации преемственности в обучении школьников и студентов. Минск: БГУ; 2011. 289 с.
- 4. *Сулейманов В. 3.* Организационно-педагогические условия развития информационно-образовательной среды учреждения общего среднего образования [диссертация]. Минск: Национальный институт образования; 2015. 149 с.
- 5. Об изменении Кодекса Республики Беларусь об образовании. Закон Респ. Беларусь от 14 янв. 2022 г. № 154-3 / Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12200154/ (дата доступа 25.03.2025).